1. Bazujac na podanych na wyktadzie wzorach Res(P, Q) = (—1)""Res(Q, P)
i Res(P,Q) = b"'Res(R, Q) gdzie P = qQ + R, n = deg(P), m = deg(Q),
[ = deg(R), b to wiodacy wspotezynik () napisz funkcje obliczajaca rugownik
dwu wielomianéw o wspoélczynnikach z ciata.

2. Uzywajac komputera do obliczania rugownika (funkcja resultant)
i faktoryzacji wielomian6w jedenej zmiennej znajdZz wymierne rozwigznia
uktadu réwnan:

2y + (62 — 3)y® + (627 — 6z — 4)y + 22° — 32® — 42+ 6 =0

y? + (=22 —6) y+ 2% — 62 =0

Wskazowka: Jedna zmienng potraktuj jako parametr, co sprowadza pro-
blem do szukania wartosci parametru dla ktorych wielomiany maja wspolny
pierwiastek.

3. Niech Azr = y bedzie ukladem réwnan liniowych o wspoétezynikach
calkowitych. Uzasadnij ze jesli ten uktad ma rozwigzanie catkowitoliczbowe
to ma tez rozwigzanie modulo p dla dowolnej liczby pierwszej p. Uzasadnij
ze jesli y = 0 i uklad ma niezerowe rozwigzanie catkowitoliczbowe to ma
niezerowe rozwiazanie modulo p dla dowolnej liczby pierwszej p. Co mozna
powiedzie¢ o wymiarze przestrzeni rozwigzan?

4. Znajdz rozklad bezkwadratowy wielomianu P = 27 — 925 + 292° —
452 4 5523 — 632% + 27x — 27 (nad liczbami calkowitymi), tzn. zapisz go
w postaci P = [[Q! gdzie Q; nie maja czynnikéw wielokrotnych. Uzyj
komputera do oblicznia GCD i pochodnej (pochodna to D(P, x)).

5. Zastosuj podana na wyktadzie metode wyznaczania cztonoéw logaryt-

micznych do pokazania ze calka 7 % i catka 7z ﬁ nie sa elementarne.

log

6. Niech P bedzie wielomianem od x stopnia 3 bez czynnikow wielokrot-
nych. Uzasadnij ze jesli f(z) = R(l’)# gdzie R to funkcja wymierna od
 to istnieje funkcja wymierna Q taka ze f — (Qv/P)’ jest postaci H(m)\%ﬁ
gdzie H jest funkcja wymierng taka ze jej mianownik nie ma pierwiastkow
wielokrotnych (jest to wariant redukeji Hermita dla funkcji algebraicznych).



